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Відповідно до сучасних світових стандартів організації діяльності 
центральних банків  у Національному банку України функціонує науко-
вий підрозділ – Центр наукових досліджень. Його місією є наукове за-

безпечення виконання функцій Національного банку України та основних напрямів розвитку вітчизняної фі-
нансової системи. У квітні 2013 року виповнюється 10 років із дня його заснування. Про витоки створення 
підрозділу, здобутки та перспективи розвитку йдеться в статті директора Центру наукових досліджень, 
який успішно очолює його з 2005 року. 

Також у цьому номері журналу пропонуємо увазі читачів добірку наукових та аналітичних статей пра-
цівників Центру.

Н аукові дослідження центральних 
банків є важливим напрямом їх 
діяльності. Відповідно до кращих 

світових стандартів функціонуван-
ня центральних банків сучасна орга-
нізаційна структура Національного 
банку України забезпечує здійснення 
всіх видів досліджень, необхідних для 
забезпечення аналітичного та фун-
даментального підґрунтя прийняття 
управлінських рішень та ефективної 
реалізації всіх визначених чинним за-
конодавством завдань.

Економічні дослідження в Націо-
нальному банку України здійснює 
 Генеральний економічний департа-
мент. Вузькоспеціалізовані поточні та 
прикладні дослідження за всіма напря-
мами діяльності Національного банку 
виконуються в усіх його ключових під-
розділах: Генеральному департаменті 
грошово-кредитної політики, Гене ра-
ль ному департаменті регулювання гро-
шового обігу, Генеральному департа-
менті банківського нагляду, Генераль-
ному департаменті інформаційних 
технологій та платіжних систем, де-
партаменті нормативно-мето доло гіч-
ного забезпечення банківського регу-
лювання та нагляду, департаменті бух-
галтерського обліку, департаменті фі-
нансового моніторингу, Бан кнотно-
монетному дворі та інших.

Фундаментальні наукові дослід-

жен ня Національного банку курирує 
Центр наукових досліджень (надалі – 
Центр), який здійснює їх безпосеред-
ньо, а також координує цю роботу в 
Університеті банківської справи На-
ціо нального банку України.

МІСІЯ ТА ФУНКЦІЇ  
ЦЕНТРУ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Ц ентр створено 30 квітня 2003 року 
рішенням Правління Національ-
ного банку. Його першим дирек-

тором став кандидат економічних 
наук Олександр Кірєєв, який очолю-
вав Центр до березня 2005 року.

Місією Центру є наукове забезпе-
чення виконання функцій Націо-
нального банку України та основних 
напрямів розвитку вітчизняної фі-
нансової системи. Основні функції 
полягають у:

• проведенні наукових досліджень, 
спрямованих на отримання і вико-
ристання нових знань для підвищен-
ня ефективності виконання функцій 
Національного банку України, діяль-
ності фінансової системи країни, зо-
крема банківської;

• організації, підготовці та прове-
денні наукових конференцій, семіна-
рів, круглих столів з актуальних пи-
тань розвитку фінансової системи 
України;

• координації та контролі за прове-
денням наукових досліджень у системі 
Національного банку України відпо-
відно до Єдиного тематичного плану 
наукових досліджень Національного 
банку України (надалі – Єдиний тема-
тичний план наукових досліджень, 
Єдиний тематичний план);

• встановленні та розвитку зв’яз-
ків із національними й іноземними 
науко во-дослідними установами з 
метою обміну та впровадження пере-
дового досвіду;

• підготовці та публікації резуль-
татів проведених досліджень.

На ефективну реалізацію покладе-
ної місії та функцій Центру спрямо-
вана робота трьох його відділів. 

1. Відділ досліджень грошово-кре дит-
ної політики та міжнародних ва лют но-
кредитних відносин. Проводить дослі-
дження теоретичних засад і приклад-
них питань розвитку грошового обігу 
та грошово-кредитної політики, ви-
вчає зарубіжний досвід діяльності 
 центральних банків з питань, що нале-
жать до переліку тем у рамках Єдиного 
тематичного плану наукових дослі-
джень і доручень керівництва НБУ.

2. Відділ досліджень фінансово-бан-
ківської системи. Проводить дослі-
дження теоретичних засад і приклад-
них питань щодо розвитку фінансо-
вого сектору України та підвищення 

10 років Центру наукових досліджень: підсумки/
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його стабільності, макропруденцій-
ної політики, ефективності регулю-
вання та нагляду, забезпечення захис-
ту прав споживачів фінансових по-
слуг. Вивчає зарубіжний досвід діяль-
ності банківських і небанківських фі-
нансових установ, особливості їх ре-
гулювання та інші питання, які нале-
жать до тем Єдиного тематичного 
плану наукових досліджень і дору-
чень керівництва НБУ.

3. Організаційно-плановий відділ. 
Здійснює організаційне забезпечен-
ня діяльності Центру, зокрема, забез-
печує формування та контроль за ви-
конанням Єдиного тематичного пла-
ну і доручень керівництва НБУ, від-
повідає за підготовку та проведення 
наукових конференцій, круглих сто-
лів та інших заходів науково-дос-
лідного спрямування, розміщення на 
Офіційному сайті НБУ та друк про-
дукції Центру тощо.

ВИТОКИ СТВОРЕННЯ

П овертаючись до витоків створен-
ня Центру наукових досліджень, 
необхідно зазначити, що його 

наявність в організаційній структурі 
Національного банку України відпо-
відає найкращому світовому досвіду. 
Наукові підрозділи (центри, інститу-
ти) функціонують у центральних бан-
ках Японії, Німеччини, Великобри-
танії, Чехії, Фінляндії, Франції, Пів-
денної Кореї та багатьох інших країн.

В Україні необхідність створення 
Центру наукових досліджень Націо-
нального банку була зумовлена тим, 
що на той час поза увагою та функціо-
нальними обов’язками департаментів 
НБУ знаходилася ціла низка функ-
цій, а саме: дослідження теорії гро-
шей, кредиту, грошово-кредитної по-
літики. Крім того, активізація інте-
граційних процесів у фінансовому 
секторі, зокрема завдяки євроінтегра-
ційному курсу та прогресу в перего-
ворному процесі щодо вступу Украї-
ни до Світової організації торгівлі 
(СОТ), лібералізація доступу інозем-
ного капіталу в Україну, створення 
сприятливих умов ведення бізнесу, 
спонукали до вивчення світового до-
свіду та опрацювання пропозицій 
щодо можливих напрямів розвитку 
банківської системи. У цьому контек-
сті досліджувалися питання визна-
чення можливих результатів для бан-
ківської системи і фінансового секто-
ру в цілому від вступу України до СОТ 
та ключові питання реформування 
банківської системи України в кон-

тексті євроінтеграції. Також актуаль-
ними були питання щодо розвитку 
фінансових інструментів у зарубіжній 
практиці та можливості для їх засто-
сування в Україні, споживчого, іпо-
течного кредитування, кредитування 
малого та середнього бізнесу, розвит-
ку фондового ринку, безготівкових 
форм розрахунків, зміни у підходах до 
регулювання та нагляду за банків-
ською системою тощо.

Таким чином, очевидною була 
необхідність у структурному підроз-
ділі Національного банку, який би 
проводив глибокі дослідження тео-
рії, практики банківської справи та 
зарубіжного досвіду з актуальних пи-
тань на замовлення департаментів 
центрального банку.

Як засвідчила практика, створення 
окремого наукового підрозділу в На-
ціональному банку відповідало потре-
бам часу. Вже протягом першого року 
роботи від провідних департаментів 
надійшло 62 пропозиції-замовлення 
на проведення досліджень. З огляду на 
широке коло питань при формуванні 
кадрового складу Центру основний 
акцент було зроблено на універсаль-
ності фахівців, тобто їх спроможності 
забезпечити виконання розробок з 
різних питань, що належать до компе-
тенції кожного відділу, розумінні 
практичних проблем банківської сис-
теми, вмінні самостійно здійснювати 
наукові дослід ження та узагальнювати 
їх результати (наявність наукового сту-
пеня, знання іноземних мов).

Нині в Центрі працює 21 співробіт-
ник, із них 1 доктор і 10 кандидатів 
економічних та один – юридичних на-
ук. Слід зазначити, що фахівці Центру 
активно взаємодіють із представника-
ми структурних підрозділів Націона-

льного банку України не лише під час 
проведення наукових досліджень, а й 
під час виконання доручень керівни-
цтва НБУ, участі в робочих засіданнях, 
семінарах, конференціях тощо. Крім 
цього, співробітники Центру входять 
до складу різних внутрішніх та між-
відомчих робочих груп.

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ  
ПРОВЕДЕННЯ НАУКОВИХ  

ДОСЛІДЖЕНЬ

П ід час визначення тематики на-
укових досліджень їх замовники 
та виконавці мають дотримува-

тися окреслених пріоритетних на-
прямів, які формуються з урахуван-
ням найактуальніших для банків-
ської системи проблем та затверджу-
ються Правлінням Національного 
банку на три роки. У 2008–2012 рр. 
пріоритетними напрямами наукових 
досліджень були такі:

– реабілітація фінансового секто-
ру України в посткризовий період;

– підвищення прозорості грошово-
кредитної політики Національного 
банку;

– розбудова ефективної системи 
регулювання та нагляду фінансового 
сектору, зокрема банківського;

– удосконалення грошового обігу 
в Україні і трансформація платіжних 
систем.

На 2013–2015 рр. Правлінням На-
ціонального банку затверджено такі 
пріоритетні напрями наукових до-
сліджень:

– забезпечення суспільної підтрим-
ки діяльності Національного банку;

– визначення системних ризиків 
та їх вплив на фінансовий сектор 
України;

Центр бере активну участь в організації та роботі багатьох науково-практичних заходів.  
Засідання за круглим столом на тему: “Відновлення фінансової стійкості банківської системи 

України: антикризові заходи”. Квітень 2009 року.
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– макропруденційне регулювання 
та нагляд;

– удосконалення грошового обігу 
та розвиток платіжних систем, ство-
рених Національним банком.

Наукові дослідження в Національ-
ному банку виконуються на підставі 
щорічного Єдиного тематичного пла-
ну, в якому узагальнено теми, що здій-
снюються як на замовлення структур-
них підрозділів Національного банку, 
так і за ініціативою Центру. Виконав-
цями Єдиного тематичного плану є 
Центр наукових досліджень, Універ-
ситет банківської справи Національ-
ного банку України. За потреби мож-
ливе виконання спеціальних науко-
вих розробок зовнішніми науково-
дослід ни ми установами на замовлен-
ня Національного банку.

НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ТА ПРОДУКТИ

Д ослідницька діяльність є осно-
вним напрямом роботи Центру. 
Протягом 2005–2012 рр. у рам-

ках Єдиного тематичного плану було 
опрацьовано 167 тем, із них на замов-
лення департаментів Національного 
банку – 128.

Формою представлення проведе-
них досліджень є наукові звіти, ана-
літичні, інформаційні та доповідні 
записки, експертні висновки, моно-
графії, статті, довідникові видання, 
методики, науково-методичні реко-
мендації та науково-аналітичні мате-
ріали. Крім цього, продуктами Цен-
тру також є рецензії та відгуки на 
статті, автореферати дисертацій, а 
також виконання доручень керівниц-
тва НБУ.

У рамках пріоритетів наукових до-
сліджень Національного банку Укра-
їни основними напрямами є пробле-
ми та актуальні питання забезпечен-
ня грошово-кредитної політики, гро-
шового обігу, стабільності фінансової 
системи та її подальшого розвитку, 
розбудови ефективної системи регу-
лювання і нагляду за фінансовим 
сектором.

Зокрема, в Центрі було вперше за-
початковано вивчення проблем забез
печення стабільності та надійності 
фінансової системи, зокрема банків
ського сектору. За цим напрямом ви-
конано наукові дослідження щодо:

– розробки організаційно-мет о-
дичних підходів НБУ до формування 
системи оцінки фінансової стійкості; 

– визначення переліку показни-
ків та методики розрахунку для про-

ведення стрес-тестування; 
– обґрунтування системи факто-

рів для прогнозування динаміки ін-
дикаторів фінансової стабільності 
банківської системи; 

– оптимізації моделей оцінки фі-
нансової стійкості банківської сис-
теми. 

За результатами проведених дослі-
джень було напрацьовано теоретичну, 
методологічну базу та практичні під-
ходи до оцінки і прогнозування фінан-
сової стійкості банківської системи. З 
урахуванням світового досвіду підго-
товлено перший пілотний проект 
“Звіту про фінансову стійкість банків-
ської системи”. У 2009–2010 рр. фахів-
ці Центру брали участь у діяльності 
робочої групи зі складання Звіту про 
фінансову стійкість у рамках проекту 
НБУ – СІDА (Canadian International 
Development Agency – Канадське 
агентство з міжнародного розвитку). У 
результаті проведеної роботи у 2012 
році було створено відповідний під-
розділ – управління з питань фінансо-
вої стабільності, яке нині функціонує 
у складі департаменту економічної по-
літики Національного банку.

У рамках зазначеного напряму 
співробітниками Центру вивчаються 
також основні тенденції розвитку фі-
нансового сектору України. Результа-
ти цього дослідження узагальнюють-
ся в аналітичному огляді “Тенденції 
розвитку фінансового сектору Украї-
ни”, в якому представлено основні 
статистичні показники розвитку бан-
ківського та небанківського секторів, 
фондового ринку та узагальнено 
можливі причини тих чи інших тен-
денцій розвитку окремих сегментів 
фінансового сектору. Зазначений 
огляд є постійним продуктом Центру.

З огляду на те, що європейська ін-
теграція, а також динамічний розви-

ток і поглиблення відносин між 
Україною та Європейським Союзом 
є пріоритетним вектором зовнішньої 
політики України, співробітниками 
Центру виконані дослідження щодо 
основних напрямів євроінтеграцій-
ного розвитку банківської системи 
України та перспектив упроваджен-
ня в практичну діяльність банків ви-
мог Базельського комітету з банків-
ського нагляду.

На реалізацію пріоритетного на-
пряму досліджень щодо вдосконален
ня грошового обігу та розвитку пла
тіжних систем Центром протягом 
2006–2012 рр. виконано низку нау-
кових праць, у яких розглянуто такі 
питання:

– оптимізація транспортних пере-
везень цінностей у системі Націо-
нального банку України;

– удосконалення методів прогно-
зування пропозиції готівки;

– удосконалення методичних і 
правових підходів щодо організації 
готівково-грошового обігу з метою 
забезпечення фінансової стійкості;

– удосконалення управління го-
тів ково-грошовим обігом України на 
сучасному етапі.

Крім того, виконано низку опера-
тивних досліджень на замовлення Ге-
нерального департаменту регулюван-
ня грошового обігу та за дорученням 
керівництва НБУ, останніми з яких 
були аналітичні записки з проблем ви-
ведення готівки (національної та іно-
земної валюти) із позабанківського 
обігу, її включення до офіційного еко-
номічного обороту країни та вдоско-
налення номінального ряду банкнот і 
монет. Їх результати використовували-
ся  робочими групами, до складу яких 
входили й фахівці Центру, зокрема, в 
групах із опрацювання Комплексної 
програми вдосконалення управління 

Фундаментальні наукові та інформаційно-аналітичні видання Центру з актуальних питань 
розвитку фінансового сектору.
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готівково-грошовим обігом в Україні 
на 2011–2015 роки, з розроблення 
пропозицій щодо зменшення частки 
готівки в загальній структурі платіж-
них інструментів, при підготовці 
“Концепції вдосконалення організації 
роботи з готівкою в Україні на 2008–
2012 рр.” та “Розробленні плану захо-
дів щодо реалізації Стратегічної про-
грами з удосконалення організації го-
тівкового обігу в Україні на 2013–2018 
роки”, а також при опрацюванні про-
ектів законодавчих актів, котрі регу-
люють функціонування платіжних 
систем і розвитку безготівкових розра-
хунків, прийнятих у 2012 році.

Особливе методологічне і прак-
тичне значення мало наукове дослі-
дження, присвячене проблемі функ-
ціонування електронних грошей – 
“Світовий досвід та перспективи роз-
витку електронних грошей в Україні”. 
На основі узагальнення світового до-
свіду, зокрема США, країн – членів 
ЄС, Росії та Білорусі, фахівцями Цен-
тру було визначено перспективи за-
провадження та використання елек-
тронних грошей в Україні, вироблено 
пропозиції щодо нормативно-пра-
вового регулювання питань, пов’я-
заних із електронними грошима. Гли-
бина та комплексність проведеного 
дослідження об’єктивно зумовили 
неабиякий інтерес до нього з боку на-
уковців та практиків.

У контексті зазначеного напряму у 
2012 році за дорученням керівництва 
Національного банку України фахів-
цями Центру була опрацьована Стра-
тегічна програма розвитку безготів-
кових роздрібних платежів в Україні 
на 2012–2014 рр. (схвалена постано-
вою Правління НБУ від 14.06.2012 р. 
№ 245). Ця програма спрямована на 
створення привабливого платіжного 
простору для широкого використання 
спеціальних платіжних засобів суб’єк-
тами розрахунків під час здійснення 
безготівкових роздрібних платежів і 
розрахунків на території України та 
визначає: 

– основні напрями розвитку на-
ціо нальної платіжної системи; 

– шляхи впровадження та методи 
використання технологій безготів-
кових роздрібних платежів тощо.

Ще одним важливим напрямом 
роботи є актуальні проблеми грошо
вокредитної політики. За період ді-
яльності Центру виконувалися до-
слідження з питань удосконалення 
координації грошово-кредитної та 
фіс ка ль ної політики, концептуаль-
них засад запровадження таргету-

вання інфляції в Україні, прогнозу-
вання та управління ліквідністю бан-
ківської системи, аналізу дії трансмі-
сійного механізму, міжнародного 
досвіду щодо стримування припливу 
короткострокових “гарячих гро-
шей”, впливу валютного курсу на зо-
внішньоторговельний баланс, ви-
значення умов і заходів, необхідних 
для запровадження більшої гнучкос-
ті валютного курсу, розроблення 
економетричних моделей курсоутво-
рення та макроекономічних ефектів 
змін у курсовій динаміці,  підвищення 
ролі процентної політики в регулю-
ванні грошово-кредитного рин ку, 
сучасних тенденцій та перспектив 
розвитку монетарної політики На-
ціо нального банку України, шляхів 
удосконалення інструментів комуні-
каційної політики Національного 
банку, формування ринку довгостро-
кових гривневих ресурсів тощо. 
Проведені дослідження сприяли по-
глибленню теоретичних, методич-
них і практичних аспектів грошово-
кредитної політики, генеруванню 
ідей для вирішення нагальних про-
блем на основі вивчення світового 
досвіду.

Особливої уваги заслуговує напрям 
щодо розбудови ефективної системи 
регулювання та нагляду за фінансовим 
сектором. Центром було виконано 
низку наукових праць, присвячених 
зазначеній проблемі. З огляду на те, 
що субстандартні (subprime) кредити і 
механізм їх численного перепродажу 
лежали в основі розгортання нещо-
давньої світової фінансової кризи, бу-
ло проведено наукове дослідження 
“Сек’юритизація іпотечних кредитів: 
теорія і практика”. Також співробіт-
ники Центру не залишили поза ува-
гою питання похідних фінансових ін-
струментів. Значної уваги науковці 
Центру також надали питанню стра-
тегії роботи з проблемними активами 
банків. Зокрема, в 2009 році фахівця-
ми відді лу досліджень фінан сово-бан-
ківської системи проведено круглий 
стіл за участі представників ключових 
департаментів Національного банку 
України, відомств і експертів Проекту 
ЄС “Посилення сектору фінансових 
послуг України”, за результатами яко-
го були вироблені рекомендації щодо 
практики роботи з проблемними ак-
тивами в Україні. У 2012 році на за-
мовлення юридичного департаменту 
виконано наукове дослідження на те-
му “Стратегія роботи з проблемними 
активами банків”.

Враховуючи те, що однією з причин 

руйнівних наслідків світової фінансо-
вої кризи для фінансових установ були 
недоліки в системі регулювання та на-
гляду за ними, науковцями Центру 
узагальнено актуальні світові тенден-
ції щодо підвищення ефективності ре-
гулювання та нагляду за фінансовим 
сектором. При цьому основою для 
розроблення стратегії розвитку регу-
лювання і нагляду за фінансовим сек-
тором України мав би стати документ, 
який розкривав би стратегічне бачен-
ня щодо підвищення ефективності ре-
гулювання та нагляду за фінансовим 
сектором в Україні. З цією метою за 
активної участі фахівців Центру роз-
роблено документ з аналізу політики 
– “Консультації щодо підвищення 
ефективності регулювання та нагляду 
за фінансовим сектором в Україні” – 
Зелену книгу.

Крім того, зважаючи на існування 
в Україні донедавна обмеженої прак-
тики щодо роботи з проблемними 
банками, за ініціативою Центру про-
ведено наукове дослідження щодо 
управління активами та пасивами пе-
рехідного банку (bridge-bank). За ре-
зультатами комплексного вивчення 
теоретичних і практичних засад уп-
равління активами та пасивами про-
блемних банків було підготовлено 
монографію “Bridge-bank як механізм 
роботи з нежиттєздатними банками”. 
Зауважу, що більшість результатів, 
узагальнених у цьому дослідженні, 
знайшли своє відображення в Законі 
України “Про систему гарантування 
вкладів фізичних осіб”, який набув 
чинності 21.09.2012 р.

Єдиним тематичним планом також 
передбачено проведення оперативних 
спеціалізованих досліджень на виконан
ня доручень керівництва НБУ з про
блемних питань удосконалення грошо
вокредитної політики та розвитку 
банківської системи України. Серед 
основних досліджених питань варто 
виокремити такі:

– удосконалення Офіційного інтер-
нет-представництва НБУ; 

– підвищення прозорості грошо во-
кредитної політики;

– удосконалення Основних засад 
грошово-кредитної політики, органі-
заційної структури НБУ, валютної 
політики; 

– зниження частки готівки в поза-
банківському обігу, диверсифікації 
складу міжнародних резервів, розро-
блення антикризових заходів;

– стимулювання кредитування 
економіки; 

– розширення тематики освітніх 
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програм на каналі БТБ (Банківське 
телебачення);

– особливості надання державної 
підтримки позичальникам за іпотеч-
ними кредитами; 

– захист прав споживачів фінан-
сових послуг;

– підвищення рівня фінансової 
грамотності населення України; 

– поліпшення інвестиційного клі-
мату в Україні;

– проблеми, напрями та заходи 
розвитку безготівкових платежів в 
Україні та багато інших.

Результати зазначених оператив-
них досліджень стали науковою 
основою для прийняття управлін-
ських рішень, обґрунтування законо-
давчих ініціатив Національного бан-
ку та генерування ідей для практич-
ного впровадження робочими група-
ми, що створювалися в Національно-
му банку для вирішення окремих пи-
тань і виконання поставлених керів-
ництвом завдань.

ПУБЛІКАЦІЇ

Б ільшість продуктів Центру – 
аналітичні і доповідні записки, 
наукові звіти, інформаційні ма-

теріали, експертні висновки – є вну-
трішніми документами і призначені 
для користування керівництва та 
фахівців департаментів-замовників. 
Водночас значна частина наукових 
матеріалів публікується у вигляді 
науково-аналітичних матеріалів, мо-
нографій та наукових статей, части-
на з яких розміщена на Офіційному 
інтернет-представництві Національ-
ного банку в розділі “Публікації / 
Дослідницькі матеріали” (http://
www.bank.gov.ua/control/uk/publish/
category?cat_id=58373), а також опу-
бліковані у “Віснику Національного 
банку України”. Основні з них пред-
ставлені на паперових носіях (див. 
фото на стор. 5).

Серед публічних продуктів Центру 
наукових досліджень необхідно вио-
кремити “Банківську енциклопедію” 
(автори – С.Г.Арбузов, Ю.В.Колобов, 
В.І.Міщенко, С.В.Науменкова), що 
вийшла друком у 2011 році. Це фунда-
ментальне наукове видання, в якому 
представлено понад 700 основних ка-
тегорій, понять і термінів, що вико-
ристовуються у сучасній вітчизняній і 
зарубіжній банківській практиці та ві-
дображають основні напрями банків-
ської діяльності, висвітлюють сутність 
і форми грошей та грошово-кредитних 
відносин, грошового обігу та грошо-

вого регулювання, валютних відно-
син, сучасні банківські технології, 
процеси та механізми здійснення бан-
ківських операцій, у тому числі опера-
цій центрального банку, особливості 
організації банківської діяльності, 
банківського регулювання та нагляду, 
а також діяльність міжнародних фі-
нансових організацій і досвід банків-
ських систем зарубіжних країн. Енци-
клопедія здобула чимало позитивних 
відгуків фахівців фінансово-кре дит-
них установ і науковців. На основі 
“Банківської енциклопедії” було ство-
рено “Глосарій банківської терміноло-
гії”, який у рамках проекту підвищен-
ня фінансової грамотності розміщено 
на Офіційному інтернет-представ-
ництві Національного банку України.

Важливим внеском у реалізацію 
принципів прозорості і транспарент-
ності діяльності центрального банку є 
монографія “Монетарна політика На-
ціонального банку України: сучасний 
стан та перспективи змін”, у якій ви-
світлено перспективи переходу Націо-
нального банку до нового режиму, що 
базується на ціновій стабільності, та 
проблемні питання реалізації грошо-
во-кредитної політики в Україні.

Варто акцентувати увагу на основ-
ному публічному продукті Центру – 
науково-аналітичних матеріалах, які 
мають високий попит серед практи-
ків і наукової спільноти. У науковому 
контексті більшість із цих публікацій 
були в Україні розробками-піонера-
ми. Наприклад, із таких питань, як 
іпотечне кредитування, оцінка фі-
нансової стійкості банківської систе-
ми, координація грошово-кредитної 
та фіскальної політики, розвиток 
фондового ринку, європейської інте-
грації банківської системи, ліквід-
ності банківської системи, електрон-
них грошей, монетарного трансмі-
сійного механізму, гібридного капіта-
лу, підходів до роботи з проблемними 
банками тощо.

У цілому за 10 років діяльності 
Центром було опубліковано понад 
300 праць. Серед них 36 науково-
аналітичних матеріалів, 8 монографій, 
банківська енциклопедія, словник 
банківської термінології, статті в про-
відних вітчизняних і зарубіжних ви-
даннях.

СПІВПРАЦЯ

В ажливим напрямом роботи Цен-
тру є участь у розробленні страте-
гічних документів уряду (страте-

гій, концепцій, програм). Серед клю-

чових документів, до опрацювання 
яких долучалися співробітники Цен-
тру, варто назвати “Стратегію рефор-
мування системи захисту прав спо-
живачів на ринках фінансових послуг 
в Україні на 2012–2017 рр.” У рамках 
її опрацювання розроблено пропози-
ції щодо зміни структури та формату, 
зокрема до цього документа вклю-
чено вимоги “Загальних принципів 
захисту прав споживачів фінансових 
послуг” Організації економічного 
розвитку та співробітництва (ОЕСР), 
які були розроблені з урахуванням 
наслідків останньої кризи. Розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України 
від 31.10.2012 р. № 867-р зазначену 
стратегію було схвалено.

Центр є відповідальним від Націо-
нального банку України за опрацю-
вання проекту Розпорядження Кабі-
нету Міністрів України “Про схва-
лення Стратегії розвитку фінансово-
го сектору на період до 2018 року”. 
Слід зазначити, що Національний 
банк України послідовно відстоює 
позицію щодо необхідності розро-
блення Стратегії розвитку фінансо-
вого сектору України в цілому, а не 
окремих його складових (сегментів), 
що сприяє застосуванню системного 
(комплексного) підходу до вирішен-
ня проблем фінансового сектору 
України.

Фахівці Центру також брали участь 
у розробленні Стратегічної програми 
з удосконалення організації готівко-
вого обігу, Стратегічної програми 
розвитку безготівкових роздрібних 
платежів, Комунікаційної політики 
Національного банку України щодо 
збирання і поширення статистичної 
інформації та публікацій, а також ба-
гатьох інших документів.

Важливою складовою роботи 
Центру наукових досліджень є спів
праця в рамках роботи внутрішніх і 
міжвідомчих робочих груп, зокрема, 
серед останніх – участь у діяльності 
груп із підготовки та реалізації про-
екту Твіннінг (Twinning) “Посилення 
потенціалу Національного банку Ук-
раїни через наближення до стандар-
тів ЄС щодо діяльності центральних 
банків”, реалізації “Концепції вдо-
сконалення організації роботи з го-
тівкою Україні” та інших.

Також співробітники Центру бра-
ли активну участь у діяльності міжві-
домчої робочої групи з розроблення 
та реалізації “Програми підвищення 
рівня фінансової грамотності насе-
лення України”. Зокрема, в рамках 
цієї діяльності Центром підготовлено 
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аналітичні матеріали для керівництва 
НБУ щодо основних засад розро-
блення Стратегії (Програми) підви-
щення рівня фінансової грамотності 
населення України.  

На особливу увагу заслуговує діяль-
ність колективу співробітників Націо-
нального банку України, що забезпе-
чує ефективне функціонування ство-
реної при Раді вітчизняних та інозем-
них інвесторів тематичної робочої 
групи “Банківські та фінансові послу-
ги”. До її складу увійшло керівництво і 
директори ключових департаментів 
Національного банку України. У ході 
цієї роботи у 2011–2012 рр. було під-
готовлено пропозиції щодо поліпшен-
ня інвестиційного клімату у фінансо-
вому секторі України.

Робоча група розробила відповідні 
пропозиції. Зважаючи на актуаль-
ність цього завдання та з метою забез-
печення ефективності діяльності те-
матичної робочої групи “Банківські 
та фінансові послуги”, Національний 
банк України й надалі продовжувати-
ме роботу щодо вироблення конкрет-
них заходів сприяння залученню й 
ефективному використанню вітчиз-
няних та іноземних інвестицій у фі-
нансовому секторі України.

ПЕРСПЕКТИВИ ДОСЛІДЖЕНЬ

П остановою Правління НБУ “Про 
затвердження пріоритетних на-
прямів наукових досліджень 

Національного банку України на 
2013–2015 роки” від 03.03.2012 р. 
№ 73 було затверджено нові чотири 
напрями пріоритетних досліджень 
Національного банку, в рамках яких 
будується робота Центру й Універси-
тету банківської справи Національ-

ного банку України щодо виконання 
Єдиного тематичного плану на 2013 
рік. Планом передбачено виконання 
24 наукових досліджень, із яких 15 
будуть виконані Центром і 9 – Уні-
верситетом банківської справи НБУ.

Зокрема, в рамках пріоритетного 
напряму “Макропруденційне регу-
лювання та нагляд” Центр зосередить 
свою увагу на дослідженні інструмен-
тів контрциклічного регулювання фі-
нансового сектору, світового досвіду 
використання обов’язкових резерв-
них вимог.

Одним із пріоритетних напрямів у 
2013 році є “Визначення системних 
ризиків та їх вплив на фінансовий 
сектор України”, в рамках якого роз-
почато дослідження питань перспек-
тив створення інституту фінансового 
омбудсмена, дедоларизації економі-
ки України, розвитку інфраструкту-
ри та інструментів ринку деривативів 
в Україні. Буде підготовлено новий 
продукт – “Аналітичний огляд: тен-
денції розвитку фінансового сектору 
України”, що випускатиметься сис-
тематично. Крім цього, планується 
підготовка до друку двох моногра-
фій: “Інтеграційний розвиток бан-
ківської системи України” та “Кон-
цептуальні засади діяльності цен-
трального банку”.

Пріоритетний напрям “Забезпе-
чення суспільної підтримки діяльнос-
ті Національного банку України” буде 
представлено дослідженнями світово-
го досвіду щодо використання цен-
тральними банками інструментів ко-
мунікаційної політики, а також орга-
нізації та проведення наукових дослі-
джень у центральних банках. Актуаль-
ність останньої тематики продиктова-
на вимогами часу щодо відповідності 

досліджень світовим стандартам нау-
ково-дослідної діяльності централь-
них банків. У праці буде узагальнено 
досвід аналогічних іноземних підроз-
ділів, вивчений фахівцями Центру під 
час робочих відряджень (Чехія, Фран-
ція, Нідерланди, Росія, Словаччина, 
Польща), а також матеріали аналітич-
них підрозділів центральних банків 
інших країн.

З метою реалізації пріоритетного 
напряму наукових досліджень На-
ціо нального банку “Удосконалення 
грошового обігу та розвиток платіж-
них систем, створених Національ-
ним банком”, у 2013 році Центром 
вивчаються питання, пов’язані з 
розвитком універсальних електрон-
них платіжних засобів і приватними 
грошовими переказами. Крім зазна-
чених тем, у Єдиному тематичному 
плані передбачено проведення спе-
ціалізованих досліджень на вико-
нання доручень керівництва НБУ з 
проблемних питань удосконалення 
грошово-кредитної політики та роз-
витку фінансової системи, а також 
здійснення наукового обґрунтування 
та експертизи законодавчих і норма-
тивних документів за дорученням 
керівництва.

Таким чином, Центр наукових до-
сліджень Національного банку Украї-
ни плідно здійснює покладену на ньо-
го місію щодо наукового забезпечення 
виконання функцій Національного 
банку України та основних напрямів 
розвитку вітчизняної фінансової сис-
теми. Для реалізації цієї місії й надалі 
виконуватимуться планові та опера-
тивні дослідження з актуальних питань 
грошово-кредитної політики, макро-
пруденційного регулювання та нагля-
ду, розвитку фінансової системи Украї-
ни тощо. З метою підвищення ефек-
тивності своєї роботи Центр активно 
впроваджуватиме передовий досвід 
організації та проведення наукових до-
сліджень у центральних банках інших 
країн світу. Найцікавіші результати ро-
боти публікуватимуться для ознайом-
лення громадськості й обговорення. 
Функціонування Центру й надалі 
сприятиме не лише підтримці рішень 
Національного банку з основних на-
прямів його діяльності, а й підвищува-
тиме загальну поінформованість, фі-
нансову грамотність населення та за-
гальний рівень економічних і наукових 
дискусій у країні. Це, як свідчить світо-
вий досвід, є важливим суспільним 
надбанням, яке продукує науковий 
підрозділ центрального банку.

❑

Засідання за круглим столом на тему: “Госпітальні банки: світовий досвід і можливості  
для України”, організатором якого був Центр наукових досліджень. Червень 2009 року.




